

“云”上云下起云雨 “门”内门外看门道

“云门2”更年轻更朝气

对于台湾舞蹈大师林怀民的“云门舞集”，上海观众早已不陌生了。而对于“云门舞集”的“同宗兄弟”“云门2”，或许很多人并不了解。“云门2”同样由林怀民创办，相对于“云门舞集”来说，它更年轻、更朝气，充满活力。

► 《一个蓝色的地方》
剧照 刘振祥 摄



艺术节·幕后戏

周末，“云门2”亮相上戏剧院，在今年的艺术节期间，为上海观众带来《光》《一个蓝色的地方》和《来》3部新创作佳作。

特色一 年轻

“云门2”的全称是“云门舞集2”，这个舞团是林怀民在1999年正式创立的。节目总在世界各地巡演，在中国台湾本地却很少演出。为了弥补这个遗憾，“云门2”诞生了，它不再诠释林怀民的舞蹈作品，而是邀请到诸多年轻而杰出的舞蹈家，累积出风格迥异的舞蹈，同时成为展现年轻舞者多元活力的平台。林怀民曾经表示，“云门2”是年轻编舞家的实验室。艺术总监郑宗龙说，舞

团对舞者的年龄没有限制，“但我们喜欢有些生活经验的年轻人，这样的人跳起舞来，更能打动人心。”

特色二 闹猛

和“云门舞集”一样，“云门2”的舞者也受武术、太极拳等肢体训练。有意思的是，“云门舞集”的排练室多数时候是安静的，而“云门2”的排练室却总是闹哄哄的。郑宗龙说：“因为‘云门2’是一个年轻舞者、创作者相互沟通、创作的地方，我们不会给大家很多限制，一些奇怪的想法都可能成作品。我们在沟通中寻找创作灵感，会吵，但很快又会好。”

特色三 实验

“云门舞集”的表演特色趋向于东方美，古典诗意的肢体语言，以及极为简单的舞台服装。而“云

门2”则更青春、更前卫、也更实验。这次带来的三个节目里，编舞家黄翊的《光》是运用科技表现童年回忆，他将探戈融入当代舞蹈中，不只有热情，更带有情感的温暖。舞蹈从一道光开始，在15分钟串接的双人舞里，精准地挤进由7种不同色彩组合成的80几个灯光变化。如电影蒙太奇节奏所构成的魔幻空间，流畅且令人惊艳。

郑宗龙的作品《一个蓝色地方》，灵感来自于某个思绪纷乱的夜晚，在天将亮未亮之际所见的那一片迷蒙的蓝，六名穿着优雅黑长裙的女舞者，在绵延而坚毅的琴声中时而癫狂、时而冷静，如无声的独白。这些不算美丽且带点诡异的动作，透过群舞富节奏性的脚步声、与长裙划破空间的线条，组合出意外忧郁而不安的美感。本报记者 张艺

《时代游击队员》中文版新书在沪发布

本报讯（记者 王剑虹）由上海市社会科学界联合会、古巴共和国驻上海领事馆主办的《菲德尔·卡斯特罗·鲁斯：时代游击队员》中

文版新书发布会昨天上午在沪举行。菲德尔·卡斯特罗为该书亲自主持序《致中国人民》，文中不仅回顾了中古之间的交往和友谊，表达了

古巴人民对中国人民的尊重和敬佩，还对中国在世界反法西斯战争中做出的贡献给予了高度赞誉。

《菲德尔·卡斯特罗·鲁斯：时代游击队员》中文版由人民日报出版社出版。

本报讯（记者 乐梦融）来自克雷莫纳的乐器大师安东尼奥·斯特拉迪瓦利（Antonio Stradivari），已成为顶级乐器的代名词。佳士得拍卖行，日前在上海举行私人洽购展览，展出斯特拉迪瓦利制作的罕有乐器，以及同代制琴家朱塞佩·瓜奈利（Giuseppe Bartolomeo Guameri）的作品。此次亮相的共有8把珍贵小提琴及大提琴，佳士得方面介绍，全部藏品价值近3.8亿元人民币（约6千万美元）。

展品均来自同一欧洲私人珍藏，让藏家有机会购藏由私人收藏的珍贵小提琴及大提琴。所有乐器均制作于1670至1730年，当时正值意大利制琴工艺的黄金时代，因此每件乐器皆音色优美，工艺出众，难得一见。

八把珍贵小提琴及大提琴中包括安东尼奥·斯特拉迪瓦利制作的四把小提琴及一把大提琴，以及同代制琴家朱塞佩·瓜奈利的作品三把小提琴。

展览重现17至18世纪初小提琴工艺的历史，透过当时的文化及艺术发展，认识斯特拉迪瓦利及瓜奈利的作品，同时介绍两位大师的创新设计及制作过程，并解释为何这些音色绝佳的乐器能在三个世纪以来征服挑剔听众。

精雕细琢的非凡乐器不但能奏出悦耳的乐章，更是赏心悦目的艺术品。佳士得装饰艺术部国际执行董事 Paul Cutts 表示：“乐器大师的卓越才华与工艺使得这些乐器如此出类拔萃，它们展示着数学般的匀称和精确。大师们用科学严谨的态度完成声音的实验，创造出最美妙的声音，与此同时，每件乐器又是独一无二的。”目前，这批展品可供私人洽购。

『私人收藏珍稀意大利乐器』在上海展出

千万美元的名琴是啥样

呈现历史大背景下的人物故事 《钢铁，是这样炼成的》定档月末

本报讯（记者 张艺）10月30日，一部取材于真人真事的传奇励志人物传记电影《钢铁，是这样炼成的》即将上映，该片讲述了江苏沙钢集团创始人沈文荣的创业故事。

影片是所有为梦想奋斗着的人们一个缩影，它所呈现出的在历史大背景下的人物故事，让老一辈动容，令年轻人共鸣。故事从1956年讲起，横跨50余年：宋光

荣创办的民营钢厂经历了包括改革开放在内的数次重要历史时刻，从乡镇民营小钢厂发展到世界500强企业。

在影片发布的定档海报中，赤红的主色调配着高高举起紧握的拳头，主人公的正面剪影，映出耀眼的红色钢水和具有时代感的钢厂建筑。工厂炼成的不只是钢铁，更是永不磨灭的中国精神。该片主角宋光荣由实力派演员董勇饰演。

重阳将至为老人送上公益戏



重阳敬老节即将到来之际，由上海越剧院演出的经典喜剧《王老虎抢亲》日前在逸夫舞台上演，国家一级演员丁小蛙、金红、章海灵以及威派传人傅幸文同台演出，吸引了众多中老年越剧迷。本报记者 胡晓芒 摄影报道

第十七届中国上海国际艺术节参演剧目
The program of the 17th China Shanghai International Arts Festival

BBC PHILHARMONIC
英国BBC爱乐乐团音乐会

2015.10/24-25 19:30

指挥 | 胡安乔·梅纳
CONDUCTOR | Juanjo Mena

小提琴 | 莎拉·张
VIOLIN | Sarah Chang

大提琴 | 李垂谊
CELLO | Trey Lee

票价TICKETS (RMB): 880/580/380/280/180/80元
公益票/学生票80元 (凭身份证或学生证至东艺售票处购买, 售完为止)

主管 / 北京保利剧院管理有限公司 上海报业集团
主办 / 上海东方艺术中心管理有限公司 上海音乐学院
地址 / 中国上海浦东新区 (陆家嘴金融城) 丁香路425号